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推理评价题

1．（2016年江苏A类）经理：小张，这星期你怎么上班总是迟到？

小张：经理，不要只盯着我哟！小李有时比我到的还要晚！

以下哪项的对话方式与上述最为不同？（ ）

A．丈夫：老婆，你有没有觉得最近你特别爱发火？

妻子：你什么意思！你有没有觉得最近你特别爱唠叨？

B．乘客：师傅，开车时你怎么还打手机啊？

司机：你乱嚷什么！把我惹火了，一车人的安全你负责？

C．老师：小明，你最近上课怎么老不注意听课？

学生：老师，我注意听讲了但是听不懂！听不懂我怎么听？

D．顾客：老板，你们卖的馄饨里怎么有股怪味呢？

老板：你是何居心！你是哪家馄饨店派来的捣蛋鬼？

2．（2017年联考）一次，皇帝称赞《文选》中郭璞的《游仙诗》写得好，石动筒听了说：“如果让我来

写，肯定胜过他一倍”。皇帝听了很不高兴，就令他也写一首，看看如何“胜过一倍”。石动筒说：“郭璞的

《游仙诗》里有两句话：‘青溪千余仞，中有一道士。’我作两句：‘青溪二千仞，中有二道士。’这难道还

不胜过他一倍？”

这则故事中的石动筒所犯的逻辑错误是（ ）

A．偷换概念 B．错误类比 C．因果倒置 D．自相矛盾

3．（2015年吉林乙级）有位年轻人，新买的摩托车被撞碎了，他摇着头说：“唉，我以前总说，有一天

能有一辆摩托车就好了，现在我真有了一辆车，而且真的只有一天。”

下列与题干的幽默方式最相似的是（ ）

A．亚伯在演讲时，听众哗然，叫嚷着要他下台，这时亚伯微笑着说：“谢谢各位，我等一会儿就下台，

因为我刚刚上台”

B．伏尔泰很赞赏一个人的作品，而这个人却总是刻薄地批评伏尔泰，当别人向伏尔泰说这件事时，他微

笑着回答说：“那看来是我们双方都弄错了”

C．飓风把一个农民家的屋顶掀了，这时大雨倾盆，农民对家人说：“别急，没有房顶的坏处是被雨淋湿

了，但好处是太阳可以直接晒干我们的东西”

D．一次，一个老太婆皱着眉头对林肯说：“你是我见过的最丑的一个人”，林肯微笑着答道：“请多包

涵，我也身不由己”

4．（2017年联考）甲：“杭州山美水美人更美。”

乙：“你的话不对，我同桌就是杭州人，怎么就美了?”
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下列选项中出现的逻辑错误与题干最为类似的是（ ）

A．甲：“现已查实，你的受贿金额总共为五万元，你认罪吗?”

乙：“有人受贿几十万也没事，我认什么罪?”

B．甲：“你在提意见的时候，容易情绪激动，希望今后注意。”

乙：“难道我连给别人提意见的权利也没有了?”

C．甲：“我认为人们都没有什么信仰可言。我深信这种说法。”

乙：“你不是正在信仰‘没有信仰的信仰’吗?”

D．甲：“你们通宵达旦、吵吵嚷嚷地打麻将，影响别人休息。”

乙：“影响别人，又不影响你。”

5．（2014年吉林甲级）没有规矩，不成方圆。

下列选项与题干逻辑结构相同的是（ ）

A．不吐不快 B．骄兵必败

C．有志者事竟成 D．头发长，见识短

【参考答案与解析】

1．【解析】C。题干的推出方式：①小张迟到；②不要只看张→李更爱迟到。把矛头指向别人。

A项，①老婆爱发火；②不要只看老婆→老公爱唠叨，把问题推到老公身上，与题干推出方式一致，排除。

B项，①司机开车打手机；②不要只看司机→乘客乱嚷嚷，把问题推到乘客身上，与题干推出方式一致，

排除。

C项，①小明不听讲；②不要只看小明不听讲→小明听不懂，问题原因还在小明身上，与题干推出方式不

一致，当选。

D项，①馄饨有味；②不要只看馄饨有味→别家捣乱，把问题原因推到顾客和别家馄饨店，与题干推出方

式一致，排除。

2．【解析】A。石动筒所说的“肯定胜过他一倍”是指诗中的具体的数量单位；皇帝理解的“肯定胜过他

一倍”的意思是石动筒作的诗比郭璞的《游仙诗》的质量要高出一倍。两个人对于“肯定胜过他一倍”理解的

意思完全不一样，属于偷换概念。故正确答案为A项。

3．【解析】A。年轻人说的话中包含两个“有一天”，第一个“有一天”指的是将来某一天，第二个“有

一天”指“只有一天”，是具体一天的时间，使用了偷换概念的方式实现了幽默表达。

A项，观众要求亚伯“下台”，指的是“卸去职务”，而亚伯说的“下台”，指的是演讲结束后“从台上

下来”，进行了概念偷换，与题干方式最为相似。B项，伏尔泰的意思是自己赞赏对方是错的，对方批评他也

是错的，不存在概念偷换，排除。C项是对没有屋顶这一件事的利弊分析，不存在偷换概念，排除。D项林肯的
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回答承认了自己丑，未出现概念偷换，排除。

故正确答案为A项。

4．【解析】C。甲说“杭州山美水美人更美”，乙通过举例同桌是杭州人但不美，直接对甲进行反驳，且

甲说的“杭州人”是整体，属于集合概念，乙说的同桌是“杭州人”是个体，属于非集合概念。

A项，甲说的“你”指乙，乙说的是其他人的情况，论题不一致，且甲说的话是一个问句，与题干不一致，

排除。

B项，甲让乙提建议时不要情绪激动，并不是说不让乙提建议，而乙理解为自己没有提建议的权利，论题

不一致，排除。

C项，甲的观点是人们都没有信仰，乙直接拿甲举例子，说甲深信这个观点就是一种信仰，对甲直接进行

了反驳，与题干方式一致，且甲说的“人们”是整体，乙说的“你”指甲这个人即个体，当选。

D项，甲说的“别人”指除了打麻将之外的其他所有人，乙认为“别人”是除甲之外的其他人，两个“别

人”没有整体和个体之分，属于偷换概念，与题干方式不一致，排除。

5．【解析】A。¬有规矩→¬成方圆，根据逆否规则，成方圆→有规矩，后推前，有规矩是成方圆的必要条

件。

A项，¬吐→¬快，根据逆否规则，快→吐，后推前，且吐是快的必要条件，与题干逻辑结构相同，当选。

B项，骄兵→败，前推后，与题干逻辑结构不一致，排除。

C项，有志者→事竟成，前推后，与题干逻辑结构不一致，排除。

D项，头发长→见识短，前推后，与题干逻辑结构不一致，排除。
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